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1. LINGUAGEM PASCAL —Tipos de Dados

A Linguagem Pascd posali trés tipos de dados principals...
NUMERICOS (inteirosereais), CARACTERES e LOGICOS

* Tipos de dados. Logico: (Boolean / Binario)

Os dados do tipo LOGICO podem armazenar dois valores apenas. verdadeiro(True) ou
Falso(False). Este tipo de dados € usado em expreses |6gicas, onde servem para testar ou indicar
asatisfacé oundo de alguma condcéo.

Tipo BOOLEAN: Serve paraarmazenar um valor |6gico. Exemplos:

VAR
Desempregado : Boolean;
Faido: Bodea;
Aprovado, Reprovado : Boolean;
BEGIN
Desempregado := Falsg; Aprovado := True;
Falido:=True, Reprovado := False;
{ Pos= trabdhar com o tipo Char de forma “ equivalente” aotipo Boolean}
{ Por examplo: Teve Aprovacao:='S; <= Masatencao: char € diferente de boolean!'}

* ExpresHes Condicionais:

S80 expressdes cujo resultado é um valor do tipo Bodean (True ou False). As expressbes
condcionais utilizam operadares do tipo relacional ou do tipo l6gico, podendo fazer uso de
constantes e varidveis de qual quer tipo associadas a estes operadores.

°  Operadares Relacionais:

= Igual a VL :=A=B;
<> Diferente de VL :=A<>B;
> Maior que VL :=A>B;
< Menor que VL :=A<B:;
>= Maior ouigual a VL :=A >=B;
<= Menor ouigual a VL :=A<=B,;

Obs.: VL édotipoBoolean, A e B podem ser de qualquer tipo.
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AND “E” Logico VL :=A AndB;
OR “OU” Logico VL :=A Or B;
XOR “OU Exclusivo” Logico VL := A Xor B;
NOT “N&o” (Negac® Logica) VL :=Not A;

Os operadores | 6gicos realizam operagdes da l6gicaboo eana sobre os ®us operandos, onde
o resultado obtido serd de aordo com as tabelas verdade de cada operando (descritas abaixo). Os
operandas usados com operadores | 6gicos devem ser obrigatoriamente do tipo [6gico (boolean).

AND

OR

NOT

True AND True => True

True OR True => True

True AND False=> Fase

True OR False=> True

NOT True=> Fdse

False AND True => False

False OR True => True

False AND False => False

False OR False => False

NOT Fase=>True

XOR

True XOR True => False

True XOR Fase=> True

False XOR True => True

False XOR False => False

- Portanto as expresbes condcionais combinam operadores 16gicos, operadores relacionas e
dados do tipolégico, numérico oucaracter. Exemplos:

VL := Not((AAndB) Or C);
VL:=X <>Y;

VL:= ((X+37)/2.0) > 6.0

VL := (X>=0.0) And ( X <=10.0);
VL := Not((X<0.0)Or (X>10.0));
VL =

CHR (( TRUNC ( SQRT(X))) MOD 256 ) > ‘A’;

2. COMANDO IF - Desvio Condicional

{ Pode incluir expressdes aritméticas... }
{ Pode ter operadores |6gicos e relacionais... }

{ Tudo misturado...}

O comando IF permite que se redize um “desvio condicional” durante aexeaugéo de um
programa. Com este comando poemos desviar a seqiiéncia de execucép para que, caso uma
cond¢éo sga satisfeita, um certo nimero de mmandacs sgja executado.

* SYNTAXE:

IF <Condicac>

THEN <Comando S Condicdo True>; |

| IF <Condicac>

THEN <Comando_® Condicdo_True>

| [ELSE <Comando_%® Condicdo False>] ;

<Cond¢ao> = Expressdo condicional cujo resultado € um valor [6gico (True ou False).
O Then éobrigatorio, porém o Else é opcional no comandollf, que termina como*;’.
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Exemplos:

IF Aprovado
THEN WriteLn (‘ Parabéns');

IF X>6.0

THEN WriteLn (‘X émaior que 6')
ELSE WriteLn (‘X é menor ouigua a6’);

Observagdes M UITO Importantes:
e Usodo‘;": O comandolFTHEN/ELSE s6 acita o ‘;" ao final de todo ocomando, ousgja,

guandotem o ELSE, aparte do THEN ndoterdo*;’ logo antes deste ELSE !

* Begin / End: Podemos “desdobrar” o comando do THEN ou do ELSE em mais de um
comandoatravés do uiso doBEGIN / END. Exemplos:

IF <expressio>

THEN BEGIN

<comandol>;

<comando2>;

<comando3>;

END { Ndotemo';’ poissegueo Elselogo depois}

ELSE <comando>;
IF X>=0
THEN BEGIN

Write (‘X émaior que zero');
WriteLn (‘ouigua azero’);
END
ELSE WriteLn (‘X € menor que zr0’);

= Portanto sempre que tiver mais de um comando associado ao THEN ou ao ELSE sou
OBRIGADO a colocar um BEGIN/END.

+ Atencio paa este ERRO CLASS CO de programagio em Pascal:

= Colocar mais de um comando no Then sem o Begin/End. O primeiro comando sera
considerado como fazendo parte do If/Then e 0 segundojé estarda FORA do If/Then.

IF Reprovado
THEN WriteLn (* Suanotafoi inferior ao limite de gorovacé...’);
WriteLn (‘Vocétera que repetir adisciplina!’);

= O segundo WriteLn SEMPRE sera exeautado, independentemente do valor da variavel
Reprovado estar indicando que o auno foi realmente reprovado ou ndo. Portanto a
mensagem “vocé vai ter que repetir a disciplinad’ serd4 eibida na tela mesmo quando o
aluno réo foi reprovado.
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e Como evitar erros.
- Usar sempre que possivel o Begin/End junto ao Then ouElse;

- Alinhar os comandacs no editor de textos para facilitar a visualizac® da l6gica do programa. O
alinhamento (indentacdo) deve ser aplicado tanto para o IFFTHEN/ELSE quanto para o
BEGIN/END;

- Quando egtiver editando um programa no microcomputador, ao digitar o BEGIN escreva
imediatamente gGs o END, preenchendo depois 0 seu conteldo. Assim vocé ndo vai se
esguecer de fechar o BEGIN que mmegou em uma parte anterior do programa;

- Paralocalizar um erro como 0 descrito acima, use aexecugéd passo-a-pasd (Step/Trace) e
observe o contetidoe resultado des varidveis e expreses (Evaluate-Modify).

¢ |F’'sAninhadcs

- UmIF poce ser usado como sendo ocomando ¢t um Then ou de um Else de um outro comando
IF. Quando s IF's $50 encadeados desta maneira, damos 0 hane de IFs Aninhados para este
tipo ¢k estrutura. Exempl os:

IF <expressio>
THEN |IF <expressio>
THEN IF <expressio>
THEN IF <expressao>
THEN <Comando>
ELSE <Comando>;

IF Salario <120.00
THEN IF Salario < 0.0
THEN WriteLn (‘ vocé paga paratrabalhar!”)
ELSE WriteLn (‘ Salario muito baixo!’)
ELSE IF Salario > 1200000
THEN WriteLn (‘ Saldrio muito alto ')
ELSE WriteLn (‘Vamos discutir o asaunto...);

* Resumo sobre o comandolF:

IF <expressio_condicional>

THEN [ BEGIN <comando>; <comando>; ...]
<comando>
[[[1END]

[ ELSE [ BEGIN <comando>; <comandac>; .. ]
<comando>
| [[[1END]



Programacdo 1— Prof. Osorio —Aula 03 Pag.: 5

EXERCICIOS—AULA 03

1. Supondoas seguintes declaracfes de variaveis e atribuicdes, determine o resultado as expressdes
gue estdo indicadas logo abaixo.

PROGRAM Exercicios Aula03;
VAR
A, B, C: INTEGER;
X,Y,Media : REAL;
Letra: CHAR,;
Resultado: BOOLEAN;
VarLog : BOOLEAN;

BEGIN
A =3
B :=6;
C:=10;
X :=6.8;
Y :=5.3;
Letra:='S’;

1.1. Resultado:= (X >6.0) And (Y >6.0)
Resultado =

1.2.Resultado:= (X >5.0) Or (Y >9.0)
Resultado =

1.3.Resultado:= Not (X >6.0) And Not (Y >6.0)
Resultado =

1.4.Resultado:= Not (X >6.0) Or (Y >5.0)
Resultado =

1.5.Resultado:= Not ((X>6.0) Or (Y >5.0))
Resultado =

1.6.Resultado:= ((A+B+C)DIV3) > ( SOR(X)+C/3+CMOD3)
Resultado =

1.7.Resultado:= (Letra='S’) And (Letra='s) ;
Resultado =

1.8.Resultado:= Not (Letra="'s") ;
Resultado =

1.9.Resultado := (Letrain['A’.."Z’]) And Not (Letrain['a..’z]);
Resultado = { Questéo desafio }

1.10.Resultado:= VarLog Xor (False Xor VarLog); { Ovaor deVarLog ndo € mnhecido}
Resultado = { Questdo desafio }
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2. Anaise os trechos de addigo fornecidos abaixo, considerando as mesmas declaragdes e
atribuicdes de varidvels dadas no exercicio 1, e determine o valor fina (a0 fina da execucdo) das
variaveis pedidas.

2.1. IF (Letra="s) Media:
THEN Media:=(X+Y)/2
ELSE Media:=(A+B)/2

2.2.1F (Letra<>‘N") And(Letra<>'n") Resultado:
THEN Resultado := True
ELSE Resultado:= False;

2.3. Media:=(X+Y)/20; Resultado:
IF Not (Media <=6.0 ) Media:
THEN Resultado:= True
ELSE Resultado:= ((X+Y*2)/3) >6.0

2.4 VarLog:=True, Resultado:
VarLog :=VarLog And ((X>=6.0)Or (Y >=6.0));
IF Not (VarLog)

THEN Resultado := True
ELSE Resultado:= False;

2.5.A = A+5; Media:
B:=B+C; A
IF (A>B) B:

THEN A := ROUND (X)
ELSE A := TRUNC(Y);
Media:=(A+B)/2;

IF(A<6.0)
THEN A:= ROUND (X +0.5); { Questéo tipo“Teste de Mesa” }
B:= 60;

3. Escreva os programas completos (declaragéo de variaveis, entrada, processamento e saida) que
sirvam para aexecugéo das seguintes tarefas especificadas |ogo abaixo:

3.1.Ler um nimero inteiro e exibir na tela a mensagem ‘Par’ se ele for um ndmero par, ou* impar’
se ele for um numero impar.

3.2.Ler um nimero qualquer e eibir natela uma mensagem indicando se de € positivo, negativo
ou nuo (zero). Se defor pasitivo, exibir também a raiz quadrada deste nimero. Se ele for negativo
vocé deve escrever uma mensagem dizendo ‘N&o é possivel cacular a raiz deste ndmero’.
Exemplo:

Entre com um ndmero: 9
9 é pasitivo.
Araizde9éigua a3.
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3.3.Ler trés numeros inteiros e eibir natela valores dispostos em ordem crescente edeaescente.
Exemplo:

Entrecom o 10. nimero: 5
Entre com o 20. nimero: -7
Entre com o 30. nimero: 1
Ordem crescente; -7 1 5

Ordem deaescente: 5 1-7

3.4. Faca um programa para clcular a média final de um aluno da UNISINOS, numa disciplina.
S&o lidos: nimero de matricula do aluno, a nota do Grau A e anota do Grau B. Caso o auno réo
tenha alcancado a média 6.0, pedir para de informar a nota do Grau C e informar qual o grau que
ele desgja substituir (A ou B). Apéds a leitura dos dados do aluno, exibir o nimero de matricula,
seguido da médiafinal deste duno, conforme indicado noexemplo abaixo:

Entre com o nimero de matricula: 12345678
Entre com anotado Grau A: 8.2

Entre com anotado Grau B: 4.1

Média aaixo dolimite de grovacéd: 5.46
Entre com anotado Grau C: 6.4

Qual grau que o Grau C substitui: B

Matricula: 12345678
MédiaFinal: 7.00

3.5. Efetuar a leitura de trés valores (variaveis A, B e C) e detuar o calculo das raizes de uma
equacdo de segundograu. Testar paraver se aequaca possui duas raizes, uma Unicaraiz ou se da
ndo passui raizes reas. Exemplo detelade saida:
Entre com o coeficiente A: 3
Entre com o coeficiente B: 6
Entre com o coeficiente C: 0
Asraizes daequagdo sdo: -2 e 0.
Lembrete:

-B++/B* -4AC
2A
A =B? -4AC0O Onde podemoder:A>0,A<00ouA=0

X=

3.6.Ler uma data de nascimento de uma pessa fornecida através de uma string escrita sob aforma
DD/MM/AAAA (DD = Dia, MM = Més, AAAA = Ano). Testar a vali dade desta data para saber se
esta € uma data valida. Testar os dias vélidos: dia > 0, da <= 28 em fevereiro (29 se 0 ano for
bissexto), dia <= 30 em abril, junho, setembro e novembro, da <= 31 ros outros meses. Testar a
validade do més: més > 0 e més < 13. Testar a validade do ano: ano <= ano atual (constante igual a
1999. Imprimir: "datavaida' ou"datainvaida" no fina da execu¢é doprograma.

3.7. Ler os seguintes dados de uma pessoa: nome, sexo (M ou F), idade (0 a 150) e nacionalidade
(brasileira ou estrangeira). Testar a validade dos dados fornecidos, indicando se 0 sexo, aidade ea
nadonalidade sdo vélidos ou invdidos. Se um dos dados forneddos for invalido indicar ao usuario.
Se todas os dados forem validos, exibir uma mensagem como segue, onde garecam os dados forneados:
“José Slva, brasileiro do sexo masculino e maior de idade, esta habilitado adirigir”, ou

“Maria Slva, brasileira do sexo feminino e maior deidade, esta habilitada adirigir”, ou

“Junior Slva, brasileiro do sexo masculino e menor de idade, ndo esta habilitado adirigir”.




